



**Sitzung des Stadtrates am 30.08.2023**

**Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zum Internationalen Kinderchorfestival**  
**Vorlagen-Nummer: VII/2023/05801**

**TOP: 12.27**

**Antwort der Verwaltung:**

**1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Resonanz des diesjährigen Internationalen Kinderchorfestivals? Inwiefern lässt sich eine Veränderung der Resonanz in den letzten 5 Jahren feststellen?**

2023 nahmen rund 330 Kinder und Jugendliche aus 9 Chören am Internationalen Kinderchorfestival Halle (Saale) teil. Die Stadtverwaltung beurteilt diese Resonanz vor dem Hintergrund, dass immer noch die Folgen der Pandemie bei der Organisation von kulturellen Ereignissen zu berücksichtigen sind, positiv.

Folgen der Pandemie sind u. a., dass Chorfestivals abgesagt werden, wie zum Beispiel das Internationale Kinderchorfestival Dresden 2023, dass Chöre sich erst wieder in ihrer Stärke sowie ihren Einnahmen stabilisieren müssen und Chöre aus dem Ausland die steigenden Kosten für den Transport verkraften müssen.

Das Internationale Kinderchorfestival Halle (Saale) konnte in diesem Jahr trotz einer intensiven Chorakquise nur zwei Chöre aus dem Ausland gewinnen. Der Kinderchor aus der Ukraine zog im Frühjahr aufgrund der politischen Lage seine Anmeldung zurück. Der Jugendchor aus Italien sagte seine Teilnahme zwei Tage vor Festivalbeginn aus persönlichen Gründen der Chorleiterin ab.

Insbesondere Kinder- und Jugendchöre haben verstärkt unter den Einschränkungen der Pandemie gelitten, verzeichnen finanzielle Einbußen sowie sinkende Mitgliederzahlen und befinden sich musikalisch erst wieder im Aufbau. Somit ist die Bereitschaft, an einem internationalen Festival teilzunehmen, zaghaft. Zudem war im Planungszeitraum Sommer 2022 teilweise noch ungewiss, wie es mit der Pandemie weitergeht.

Da sich viele Chöre musikalisch noch nicht in der Lage fühlten, eine in der Regel komplexe Auftragskomposition vorab einzustudieren, wurde in diesem Jahr darauf verzichtet. Das Augenmerk des diesjährigen Festivals lag darauf, den Kindern und Jugendlichen niedrigschwellig überhaupt wieder ein Chortreffen zu ermöglichen und ihnen die Erfahrung zu bieten, mit über 300 anderen Kindern gemeinsam auf der Bühne zu stehen, in Workshops erarbeitete Lieder gemeinsam zu musizieren und dadurch Gemeinschaft zu erleben. Unter den teilnehmenden Chören waren Kinderchöre aus Halle (Saale) und dem Umland, aber auch Gäste aus Kiel und Weimar.

2021 fiel das Kinderchorfestival pandemiebedingt aus.

2019 sangen beim Internationalen Kinderchorfestival ‚Georg Friedrich Händel‘ Halle (Saale) um die 400 Kinder und Jugendliche der teilnehmenden 10 Chöre (darunter 5 aus dem Ausland) an verschiedenen Orten in Halle.



- 2. Liegt der Stadtverwaltung eine Konzeption für das Internationale Kinderchorfestival vor? Wenn ja, wann wurde diese erstellt und der Verwaltung zur Verfügung gestellt? Kann diese dem Kulturausschuss zur Verfügung gestellt werden? Wenn keine Konzeption vorliegt, warum nicht und warum fordert die Verwaltung keine ein?**

Jedem Antrag auf Projektförderung für das Internationale Kinderchorfestival ist ein Konzept beigelegt, so zuletzt dem Förderantrag von 26. September 2022, der im Kulturausschuss beraten wurde (BV VII/2023/05180).

Unabhängig davon führt die Stadtverwaltung neben der Verwendungsnachweisprüfung regelmäßig Trägergespräche durch, um die mit einer Förderung verbundenen Ziele zu evaluieren und neue festzulegen. Die künftige Ausrichtung des Festivals ist dabei beraten worden und der Träger wird dazu eine neue Konzeption vorlegen. Diese wird dem Kulturausschuss bekannt gegeben.

- 3. Wie beurteilt die Verwaltung den Sachverhalt, dass das alle zwei Jahre stattfindende Kinderchorfestival jährlich mit 15.000 Euro gefördert wird? Stehen die so gebildeten Rücklagen laut Einschätzung der Verwaltung im angemessenen Verhältnis zur dargebotenen Veranstaltung?**

Der Träger stellt jährlich einen Antrag im Rahmen der Projektförderung und untersetzt diesen mit einer Konzeption sowie einer Kosten- und Finanzierungsplanung. Es finden neben dem Kinderchorfestival mit internationaler Ausrichtung in den Jahren, in denen dieses nicht stattfindet, Kinderchortreffen mit bundesweiter Beteiligung, die „Kinderchortage Halle“ statt (2018, 2020 und 2022). Rücklagen werden nicht gebildet.

Dr. Judith Marquardt  
Beigeordnete für Kultur und Sport